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Aufgabe 8: Berechnen Sie
∫ 1

0
(x3+3x2−x+1) dx einmal direkt und einmal numerisch

mit Hilfe der Kepler’schen Fassregel

Kf :=
b− a

6

(
f(a) + 4f

(
a+ b

2

)
+ f(b)

)
,

wobei a = 0, b = 1 und f(x) = x3 + 3x2 − x+ 1 ist.

Lösung:

i) ∫ 1

0

(x3 + 3x2 − x+ 1) dx =
1

4
x4 + x3 − 1

2
x2 + x|10

=
1

4
+ 1− 1

2
+ 1

= 2− 1

4
=

7

4
= 1,75

ii)

f(x) = x3 + 3x2 − x+ 1

f(0) = 1

f(1) = 1 + 3− 1 + 1 = 4

f(1/2) =
1

8
+

3

4
− 1

2
+ 1 = 1 +

1

8
+

1

4
=

11

8

⇒ Kf =
1

6
(f(0) + 4f(1/2) + f(1))

=
1

6

(
1 + 4 · 11

8
+ 4

)
=

1

6

(
1 +

11

2
+ 4

)
=

1

6
· 21
2

=
3 · 7

2 · 2 · 3
=

7

4
= 1,75

Also gilt:

1,75 = Kf =

∫ 1

0

f(x) dx, f(x) = x3 + 3x2 − x+ 1 .

Dies ist kein Zufall: Es gilt allgemein:
Die Kepler’sche Fassregel integriert Polynome p ∈ P3 exakt.


